

ЗВЕНАМИ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

№ 54 (634)

Газета издается
с 24 ноября 1951 года

14 МАРТА 1980 года

ПЯТНИЦА

Цена 2 коп.

ЗАВТРА — ДЕНЬ МИРА

ВЫСТУПАЯ на собрании избирателей Бауманского района нашей столицы, Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Леонид Ильич Брежнев сказал:

— Одним из основных факторов международной жизни стала политика мира, проводимая странами социалистического содружества, их совместная борьба за разрядку и ослабление угрозы мировой термоядерной войны. В этой борьбе ныне — главный залог мирного будущего человечества.

Все советские люди отлично понимают, что ведущая роль в этой борьбе принадлежит нашей стране, Коммунистической партии, которая прилагает все усилия для успешного претворения в жизнь грандиозной программы мира, разработанной XXIV съездом КПСС.

Гарантией прочного мира на земле является дальнейшее укрепление экономической мощи первого в мире социалистического государства. Вот почему трудно переоценить значение того патриотического движения, которое развернулось накануне 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина, за досрочное выполнение заданий пятилетки. В нашем городе зачинателями этого движения стали известные бригады К. Е. Головицыной и Л. В. Сазонова. Сегодня уже десятки первичных трудовых коллективов рапортовали о завер-

шении своих обязательств и работают в счет единнадцатой пятилетки.

Начало 1980 года в трудовой летописи Ангарска ознаменовалось новым почином. Рабочие управления автомобильного транспорта стройки, электромеханического и ремонтно-механического заводов решили провести субботник, а заработанные в этот день средства перечислить в Советский Фонд мира. Инициатива была одобрена бюро ГК КПСС и получила широкую поддержку на других предприятиях города. Была названа и дата проведения такого субботника — 15 марта. По традиции этот праздник труда ангарчане назвали Днем мира.

Завтра, отложив свои домашние дела, тысячи горожан выйдут на свои рабочие места, чтобы внести достойный вклад в благородную борьбу за мир, за светлое будущее наших детей, своей великой Родины. Этому дню предшествовала большая подготовительная работа. Активисты Советского Фонда мира совместно с хозяйственными руководителями, партийными, профсоюзными и комсомольскими организациями разработали конкретную программу субботника, определили четкие задания каждому участнику Дня мира, предусмотрели проведение манифестаций и митингов, посвященных братской солидарности, интерна-

циональной дружбе с трудящимися других стран, борющимися за мир, за разрядку международной напряженности, против угрозы новой войны, которую хотят развязать американские империалисты вместе со своими союзниками по агрессивным блокам.

На предстоящем завтра празднике мира ангарчане своими конкретными делами еще раз скажут свое решительное «НЕТ!» войне, выразят свое гневное возмущение происками реакции, свою горячую поддержку сторонникам разрядки. Мы хорошо понимаем, что наш труд будет иметь неопределимое значение для нашей пятилетки — пятилетки мира и созидания.

Свыше полумиллиона рублей направили жители нашего города в прошлом году на пополнение Советского Фонда мира. Значительная часть этих средств была заработана на субботниках. Патриотические дела ангарчан получили высокую оценку Советского комитета защиты мира, областных организаций.

Работа по сбору средств в Фонд мира началась в Ангарске уже с первых дней текущего года. В феврале—марте в ряде коллективов с успехом прошли смены мира и вахты мира. Завтрашний субботник должен стать массовым праздником труда, который мы по праву называем Днем мира.

ВСЕ — НА СУББОТНИК!

ГОВОРЯТ УЧАСТНИКИ ОУБ БОТНИКА

ЭТО НАШЕ ДЕЛО

РАНО утром 15 марта на территории автобазы № 2 УАТ строительства не будет тихо, как в обычные субботние и воскресные дни. Тишину нарушат мощные двигатели автомашин, выезжающих на строительные площадки города. На стройке без техники не обойтись.

А ремонтные службы будут трудиться в цехах. Я, как и весь коллектив нашей автобазы, отработаю этот день в счет Фонда мира. Дело нужное, наше дело. Мой скромный вклад — дневной заработок — я с чистым сердцем отдаю для дела укрепления мира.

И. КАРПИНЧИК,
слесарь автобазы № 2
УАТ.

ЗА ЧИСТОЕ НЕБО

СРЕДИ работников второй смены лесопильного цеха ДОКа-2 много женщин. Поэтому не удивительно, что все они, когда на собрании зашел разговор о проведении субботника 15 марта, единогласно проголосовали «за». В своих выступлениях труженицы говорили о важности конкретного вклада каждого советского человека в дело мира, о том, какую огромную работу проводит КПСС по вопросам международной разрядки, приводили примеры из речи Л. И. Брежнева перед избирателями Бауманского избирательного округа города Москвы.

15 марта около шестидесяти рабочих смены дружно встанут на свои рабочие места. Решено напилить 150 кубометров пиломатериалов. Вклад в общее дело внесут передовые производственники — рамщики Н. И. Юрашева и В. С. Гусаров, сортировщики М. И. Ружникова и Г. С. Логинова, станочница М. С. Хмелева и многие другие.

Н. СМЕРНОВА,
мастер.



В ФОНД мира коллектив швейной фабрики перечислил 2141 рубль. 15 марта вторая смена выйдет на рабочие места, чтобы весь дневной заработок отдать на дело борьбы за мир. Швей третьего пошивочного цеха в этот день выпускает 251 единицу готовых изделий.

На снимке: бригадир И. А. Титова, мастер Т. И. Куликова и технолог С. А. Абраменко за подготовкой к субботнику.

Фото В. МАКСУЛЯ.

ЕДИНОДУШНАЯ ПОДДЕРЖКА

ИНТЕРВЬЮ

АНГАРСКИЕ приборостроители из ОКБА также, как и тысячи других ангарчан, примут участие в субботнике 15 марта в Фонд мира. Наш корреспондент А. Графов обратился к секретарю партийного бюро ОКБА Юрию Гавриловичу Мурзину и попросил ответить на несколько вопросов.

— Как готовятся к этому дню ваш коллектив?

— В канун субботника состоялось заседание партийного

бюро. 15 марта выйдут на рабочие места персонал опытно-экспериментального цеха. ИТР цеха также выйдут на работу и перечислят в Фонд мира половину дневного заработка.

По остальным подразделениям науки и управления решено каждому сдать в Фонд мира не менее половины дневного заработка. В трудовых коллективах прошли собрания, на которых рабочие одобряли политику партии и правитель-

ства по неустанной борьбе за мир, единодушно поддержали решение партийного бюро.

— Сколько человек примет участие в субботнике 15 марта?

— В этот день на рабочих местах будут трудиться 80 человек.

— Какую сумму предполагается перечислить в Советский Фонд мира?

— Всего коллектив ОКБА перечислит на благородные цели борьбы за мир 3200 рублей. Пусть эти деньги послужат дальнейшей разрядке международной напряженности.

ЗАБОТА КАЖДОГО

Коллектив производственного лесозаготовительного объединения «Китойлес» государственного план двух месяцев выполнил по всем показателям. Лесозаготовители горячо поддержали призыв выйти на субботник, посвященный Дню мира.

— Такие субботники, — сказал генеральный директор объединения Евгений Павлович Кондратович, — стали у нас доброй традицией.

Каждый цех, участок, смена и бригада уже определили себе объем работ. Только на головном предприятии в субботнике примут участие 850 человек. Это строители, рамщики, водители тяжелых лесовозов и деревообработчики. В этот день будут выработаны сотни кубометров пиломатериалов и перевезены с нижних складов

на промышленную площадку свыше 400 кубометров лиственницы.

900 тружеников Моргудейского и Широкопадского леспромпхозов отработают в счет Фонда мира. Они заготовят и вывезут на нижние склады 3700 кубометров древесины.

Заместитель председателя комиссии содействия Советскому Фонду мира Валентина Николаевна Багрей рассказала, что коллектив «Китойлеса» в 1978 году внес в Фонд мира 3,5 тысячи рублей, в 1979 году — 4 тысячи, а нынче будет отчислено значительно больше.

— Каждый наш работник, — подчеркнула Валентина Николаевна, — считает своим высоким гражданским долгом внести свой личный вклад в дело мира и созидания.

ВКЛАД ПОЛИГРАФИСТОВ

ТЩАТЕЛЬНО, по-деловому готовятся к предстоящему Дню мира работники Ангарской городской типографии.

Решением партийного собрания утвержден штаб. состоялось заседание, на котором распределены обязанности, намечены объемы работ. Подготовлены спецнаряды — рапортчики для каждого рабочего-сдельщика. На видном месте вывешены дневные показатели каждого рабочего. По цехам проведены беседы.

Коллектив ангарских полиграфистов с пониманием относится к этому важному мероприятию. 15 марта он внесет свой трудовой вклад в дело укрепления мира.

В числе участников субботника лучшие люди, передовики производства — кавалер ордена Трудовой Славы III степени Г. В. Стефановская, М. Ф. Путинцева, А. Е. Малеева, М. К. Даничкина, Г. Г. Шалыгина, кавалер ордена Трудового Красного Знамени Т. В. Шамсутдинова, К. Я. Коберская, депутат горсовета Н. А. Киреева, А. И. Сурнов и многие другие.

В. ДОРНИН,
директор типографии.

ПО ГЛАВНЫМ НАПРАВЛЕНИЯМ

• ПУБЛИКУЕТ ОПЫТ

ОДНИМ из главных направлений производственной деятельности коллектива Ангарского филиала опытно-конструкторского бюро автоматики в настоящее время является разработка программно-технических комплексов средств для автоматизированных систем управления технологическими процессами в химии и нефтехимии. Это направление непрерывно развивается. Предыдущая разработка ангарчан — комплекс «МП-8000» был закончен в 1975 году и до сих пор выпускается специалистами ОКБА.

Одновременно с выпуском комплекса «МП-8000» коллектив начал и в 1979 году завершил разработку нового управляющего комплекса «МП-8000-М». От предыдущего новый комплекс отличается целым рядом конструкторских и функциональных преимуществ.

Об этом я попросил рассказать главного конструктора по автоматизации технологических процессов ОКБА Э. М. Гитермана. — Взять хотя бы конструктивные отличия, — говорит Э. М. Гитерман. — Прежде всего изменена эргономика рабочего места. В прежнем комплексе оператор работает стоя, а этим управляет сидя. Кроме того, новые средства обеспечивают реализацию работы системы с меньшим количеством кабелей связи к электронно-вычислительным машинам.

Функциональные отличия заключаются в том, что новый комплекс обеспечивает возможность резервирования работы в случае

выхода управляющей вычислительной машины (УВМ) «на сервис». Это основные отличия нового комплекса. Вдобавок «МП-8000-М» более удобен в работе оператора с вычислительной машиной и с технологическим процессом через УВМ. Эта идея задумана была давно и вот сейчас осуществлена нами.

О надежности и эффективности работы управляющих комплексов ангарчан говорит тот факт, что они нашли самое широкое применение в химической и нефтехимической промышленности. То есть там, где протекают сложные химические реакции со множеством параметров. Более того, как мне говорили в ОКБА, коллектив пока не может справиться со всевозрастающим потоком заказов. Материальная база не позволяет удовлетворить потребности всех желающих.

Но перспектива на будущее обнадеживает. Так, уже начиная с нынешнего года Ангарский филиал ОКБА будет выпускать 10 управляющих комплексов в год. С другой стороны, сейчас, решен вопрос передачи комплексов «МП-8000-М» в серийное производство на один из заводов Вошиловградской области. С 1983-84 годов там предполагается довести выпуск этих комплексов до 50 штук в год.

Что же, хотя бы вкратце, такое управляющий комплекс «МП-8000-М»? Это очень сложное по насыщенности радиоэлектронной аппаратурой устройство. И в то же время компактное. С помощью

такого комплекса оператор может управлять массой процессов, контролировать десятки параметров. Такие комплексы позволяют повысить эффективность АСУ ТП, что дает значительный экономический эффект. Для сравнения можно сказать так: на среднем химическом производстве (как, например, производство полиэтилена высокого давления в Ангарске) применение комплекса «МП-8000-М» может обеспечить экономию до 200 тыс. рублей в год.

Но инженерная и конструкторская мысль специалистов ОКБА идет дальше. В настоящее время ведется разработка нового программно-технического комплекса, который даст возможность создания распределенных систем управления технологическим процессом (PCY ТП) на базе микропроцессорной техники.

В чем сущность такой системы? — Прежде всего в том, что в современных АСУ ТП используются управляющие вычислительные машины — эти дорогостоящие устройства, которые сосредотачивают в себе все функции управления процессом. Их выход из строя чреват нежелательными последствиями. Во-вторых, высокая централизация управления, вплоть до остановки всего производства.

Конструкторы ОКБА давно вынашивали идею — те самые функции управляющей вычислительной машины распределить в производстве. К тому времени в мире появились микропроцессорные БИС (большие интегральные схемы), которые позволили создать

вычислительные устройства, малые по габаритам и сравнительно дешевые.

Поэтому если раньше все функции по управлению производством брала на себя управляющая вычислительная машина (а это на какой-то стадии может иметь негативную сторону: в случае выхода из строя УВМ может остановиться все производство), то сейчас стало возможным создавать множество микро-ЭВМ, которым придаются определенные функции.

Что этим достигается? Самое, пожалуй, главное — резкое повышение структурной надежности системы, сохраняются при этом все преимущества работы с управляющей вычислительной машиной. Эти разработки коллективом ОКБА будут закончены в 1983 году. А с 1984 года начнется массовый выпуск этих новых систем.

Есть еще одно важное направление в области совершенствования технического прогресса, где также активно действуют разработчики Ангарского филиала ОКБА. В настоящее время большое значение придается созданию автоматизированных систем управления научными исследованиями. Этот термин в устах специалистов звучит еще так — АСИ (автоматизированные системы исследований).

Для чего это нужно? Представьте, что в химической промышленности много отраслевых НИИ, которые занимаются разработкой новых технологий

процессов. Сейчас этот комплекс исследований в основном проводится вручную: обработка данных, анализы, принятие решений. Отсюда и длительность сроков разработки нового процесса. А жизнь требует резкого сокращения этих сроков.

Ангарский филиал ОКБА с 1977 года участвует совместно с другими филиалами в разработке комплекса программных и технических средств для таких комплексов. В частности, ангарчане занимаются программным обеспечением таких систем. Работа эта сейчас на завершающем этапе. В нынешнем году совместно с другими филиалами ангарчане должны ввести в эксплуатацию несколько комплексов в ряде институтов отрасли. В результате должна резко повыситься эффективность научных исследований и опустятся сроки разработки новых технологических процессов.

Есть и третье направление, которое разрабатывается специалистами ОКБА. Оно связано с созданием автоматизированной системы управления технологическими процессами суспензионной полимеризации винилхлорида. Две такие работы сейчас на завершающем этапе. Одна в нынешнем году будет внедрена в Днепропетровской области. Кроме того, совместно с ГДР в рамках СЭВ в 1980 году заканчивается разработка АСУ ТП для типовой технологической линии получения суспензионного поливинилхлорида в ГДР и других странах социалистического содружества.

В заключение хочется назвать фамилии тех специалистов, кто особенно активно участвует в разработках. Это Нуйкин, Россиевич, Жаврин, Рязанов, Лукьянов, Барский, Муруева, Семенов, Петухов, Шлихтер, Маккавеев, Пнев, Дурасова, наладчик Николай Павлюк. А. ГРАФОВ.



В КОЛЛЕКТИВЕ коммунистического труда ЦЗЛ азототукового завода старший лаборант Маргарита Александровна Усольцева работает со дня его основания. За трудовые победы в соревновании, общественную и рационализаторскую деятельность ее фамилия внесена в книгу Почета объединения «Ангарскнефтеоргсинтез».

На снимке: М. А. Усольцева.

Фото И. АМОСОВА.

ПОСЛЕ КРИТИКИ БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ

В КОРРЕСПОНДЕНЦИИ «Без внимания» («Знамя коммунизма», № 33, от 14 февраля 1980 г.) своевременно шел разговор о недостатках, имеющих место в строительстве кормоцеха в Зверево. В настоящее время на кормоцехе ведется обвязка технологического оборудования, электромонтажники приступили к монтажу электросилового оборудования, ведутся отделочные работы.

Имеют место случаи отдельных проектных неувязок, которые оперативно устраняются на месте заказчиком и проектной организацией. В начале текущего года представители УКСа заказчика действительно не присутствовали на двух совещаниях (11 и 18 января), но и оперативки генподрядчиком не проводились. И только по инициативе УКСа заказчика оперативные совещания проводятся регулярно.

По нашему мнению, сейчас на комплексе кормоцеха работы развернуты не должным образом: СМУ-4 слабо ведет работы по строительству канализационного коллектора, СМУ-50 не ведет работы по теплоизоляции трубопроводов пневмотранспорта, трест Востоксибсантехмонтаж и МСУ-45 вообще не работают.

Своевременный ввод кормоцеха в эксплуатацию может быть обеспечен при условии, если исполнители немедленно укомплектуют объект необходимым количеством рабочей силы, а генподрядное СМУ-2 и руководство стройки и урса будут уделять больше внимания этому объекту.

Ю. ОВЧИННИКОВ, начальник УКСа.

ЗАВИСИТ ОТ СМЕЖНИКОВ

ТОВАРЫ ДЛЯ НАРОДА

УНИВЕРМАГ «Детский мир» на улице Урицкого в Иркутске. В отделе верхней одежды немногочисленно. Покупатели выбирают пальто для малышей, куртки из болоньи для школьников. Но с обновкой редко кто уходит. Действительно, выбора здесь почти нет. Пальто для мальчиков двух-трех расцветок. В основном темные. Вот пальто для ребенка ясельного возраста. Карманы отделаны яркой тесьмой. Но цвет ткани черный. И неудивительно, что висит оно здесь уже два года. Матери, мечтающие одеть своих детей недорого и красиво, вряд ли когда-нибудь купят его. Изготовитель — Ангарская швейная фабрика. А ведь это предприятие не из плохих.

— Одежду ангарской фабрики берут: хорошее качество, — говорит старший продавец Л. И. Зыкова. — Но часто покупателям не нравятся фасон или цвет ткани. Плохо идут куртки болоньевые для девочек.

В тот же день я побывала в «Доме одежды» (магазин № 3 Иркутска). Сюда ангарчане поставляют мужские и женские пальто и болоньевые куртки. Директор магазина Эмма Андреевна Наумова сказала:

— Да, швейная фабрика Ангарска еще не удовлетворяет наши запросы, учитывающие потребности покупателей. Нет современных мужских молодежных пальто. Мы не можем одеть мужчин в подходящую зимнюю одежду. Мало ее поступает с цигейковскими воротничками. Не всем нужно изделие за 180 — 220 рублей. Кому-то хочется и подешевле.

Такие же отзывы можно услышать и в других магазинах. Сегодняшний покупатель хочет носить одежду модную, шитую из красивой ткани и хорошего качества. Партия и правительство большое внимание уделяют производству товаров народного потребления. Об этом говорится в материалах XXV съезда КПСС, подчеркивалось в речи Л. И. Брежнева на ноябрьском (1979 года) Пленуме ЦК КПСС.

И ангарчане стараются выполнять эту задачу. В 1979 году удельный вес продукции с почетным пятиугольником на швейной фабрике составил 18,6 процента, в этом году планируется уже 22,5. Недавно стали маркировать почетным пятиугольником куртки мужские и для мальчиков, плащи женские. Каждый случай брака разбирается на Днях качества. Работники проходят обучение в учебно-курсовом комбинате, на курсах при Ангарском техникуме легкой промышленности, в университете технического прогресса. Молодежь, не имеющую специальности, закрепляют за кадровыми рабочими.

Здесь широко развернуто соревнование под девизом «Российским товарам — отличное качество». Досрочно закончили личные пятилетки более двадцати человек. Среди них Г. А. Тарасова, Н. М. Рыбачонок, Н. А. Калошина, Л. С. Болтунова. Заслуживает одобрения соревнование «Лучшая бригада дня». Итоги его сообщаются по местному радио. Организовано соревнование и со смежниками, торговыми организациями, магазинами «Лена» и «Торговый комплекс».

Вместе с ними швейники изучают покупательский спрос. Проводятся покупательские конференции, художественные советы, на которые приглашаются представители торговли. Существует трехсторонний договор между Иркутским швейным объединением, Домом моделей и Черногогорским камвольно-суконным объединением. Изучается покупательский спрос на модели и ткани. И ежеквартально подается информация в Черногогорск по поставляемым тканям, рекомендуется выпускать пользующиеся хорошим спросом, сообщаются сведения о развитии моды и ассортимента тканей. Модели изделий, выпущенных из новых образцов тканей, демонстрируются на межреспубликанских оптовых ярмарках.

Продукция ангарчан поставляется в разные уголки страны. Но не все зависит от швейников — Международный год ребенка закончился, — говорит заместитель директора фабрики Лидия Федоровна Носова, — но мы не смогли одеть детей в яркую, красивую одежду. И не потому, что не хотели. Вся беда в поставке сырья. В прошлом году мы недополучили 104 тысячи метров ткани.

Работаем «с колес». Переходящего запаса тканей на фабрике практически нет. Приходится делать внеплановые перестройки технологического процесса. Бывают случаи вынужденных простоев. Только за прошлый год они составили 3528 человеко-дней.

Фабрика на 80 процентов обеспечивается и вспомогательными материалами. Вместо 20 контейнеров за год Полевской фурнитурный завод, например, отгрузил только два. Очень мало поступает замков «молний», подвязочной резинки, пуговиц, ниток нужных цветов. Только поэтому не выпускаются изделия с индексом «Н» («Новинка»), Знаком качества, олимпийской символикой.

У ангарских швейников есть все условия выполнять план по всем показателям и давать потребителям хорошие разнообразные товары. Но реализация этих стремлений во многом зависит от смежников, поставляющих сырье.

Л. АРТЕМЬЕВА,

внештатный корр.



НАШ КРАЙ

В СООТВЕТСТВИИ с постановлением областного управления профессионально-технического образования, обкома ВЛКСМ, президиума облсовета ВООП в Иркутской области был объявлен смотр на лучшую постановку природоохранительной работы в профессионально-технических училищах.

На заседании президиума Ангарского общества охраны природы были подведены итоги смотра.

Президиум отметил, что проведение смотра способствовало активизации природоохранительной работы среди учащихся и преподавателей ГПТУ.

Все коллективы ГПТУ являются членами общества охраны природы. Здесь проводится пропаганда решений партии и правительства по охране природы. Учащимся читаются

НАСТОЯЩИЕ ДРУЗЬЯ ПРИРОДЫ

лекция, проводятся беседы, тематические конференции, просматриваются кинофильмы по охране природы.

В ГПТУ-30, где работу возглавила преподаватель биологии тов. Пляскина, оформлен стенд «Природа — творец всех творцов». В ГПТУ-10 есть хорошая традиция: в выходные дни учащиеся совершают экскурсии в лес, где представитель экскурсионного бюро проводит с ними лекции о красоте природы, викторины о растительности Сибири.

Неплохо проводится работа в ГПТУ-12, 34, 36, но лучших показателей в смотре на лучшую постановку природоохранительной работы добилась ГПТУ-35. Здесь важное место отводится пропаганде решений партии и правительства по ох-

ране природы. В училище создана своя лекторская группа, которая работает под руководством биолога Г. И. Васиченко. Учащиеся третьего курса сами готовят лекции об исчезающих животных, растениях, которые нуждаются в охране.

В училище и общежитиях оформлены уголки природы. В кабинете биологии оформлен уголок «Охрана окружающей среды». Ведется подбор материала в папку «Редкие и исчезающие виды животных и растений». Ежемесячно выпускается газета по охране природы, ведется соревнование на лучшее озеленение этажа, класса, мастерской. Лучшими этажами учебного корпуса считаются третий и четвертый. Создан и работает «Зеленый патруль».

Вместе с преподавателями учащиеся ГПТУ принимают активное участие в проводимых Ангарской городской организацией ВООП мероприятиях, занимались озеленением территории, работали в парке «Строитель». Особенно много внимания охране природы уделяется на уроках биологии, спецтехнологии и материаловедения.

Решено смотреть по охране природы в ГПТУ города проводить регулярно. Это позволит привлечь в ряды истинных друзей природы большую армию молодых людей.

Е. ЯНКОВА,
и. о. заместителя председателя городского отделения ВООП.

ПРЕДГОРЬЯ САЯН

АНГАРСК расположен в междуречье Китоя и Ангары. Каков ландшафт района, какими богатствами он располагает, какие населяют его птицы и звери — об этом и пойдет разговор в материалах под рубрикой «Наш край». Раздел ведут охотовед госприрохоза «Китойский» А. Киселев и журналист В. Курьянинов.

САЯНЫ величавы, как все горы. И, как каждые горы, манят своей неизвестностью. Их можно увидеть из Ангарска, но очень редко. Надо, чтобы ветер разогнал дымку, а солнце окрасило бело-

легко разрезали кудрявые серые тучи. Казалось нам, что прошагай еще час, и можно потрогать вечную наледь. Но до гор даже вблизи шагать да шагать...

Какая высота Саян в нашем районе? Прежде чем ответить на вопрос, давайте сделаем небольшое отступление и посмотрим, что из себя представляет Усольский район по физико-географической структуре. Район сложный и характеризуется по ландшафту как равнинно-степной, холмисто-равнинный, горно-таежный. Словом, окружает Ангарск разнообразный ландшафт.



снежные вершины в розовый цвет. Все же лучше Саяны наблюдать, когда едешь к Савватеевке. Сказочные творения природы кажутся совсем недалеко, но за словом «недалеко» — сотни километров. Нам пришлось стоять почти рядом с вершинами, видеть их ледники, изумляться остротой хребтов, которые совсем

мост, видишь равнинно-болотистую местность справа, а слева взгляд упирается в темную стену леса. Если же ехать по направлению к Чебогорам, то машина сразу за городом начинает переваливать с холма на холм и по дороге, окруженной лесом, преодолевает препятствие до самого поселка

Тальяны, где живут лесозаготовителя и промысловики.

Наиболее интересный в познании, конечно, горно-таежный район, пересеченный рельеф которого имеет большое количество саянских хребтов. Навысшие их точки достигают 2350 метров над уровнем моря. В нашем районе хребет Петушок возвышается на 1200 метров, горы Кабануха — 1230 метров, Лысая — 2110 метров и Ключевская — 1730 метров.

Нам пришлось близко наблюдать горы. Особо хочется сказать о горе Лысая. Когда видишь ее даже вблизи, кажется, что вершина горы гладкая. Но впечатление это обманчивое, видимо, подвело оно и того, кто первым дал название горе. На Лысой в изобилии растет кедр, и в урожайные годы здесь промышленно заготовители. Хребты и склоны Саян обычно вытянуты с юго-востока на северо-запад. Как правило, верхнее положение гор занимает кедр, этот стойкий к любым перепадам температуры сибирский богатый, ниже его располагаются сосна и лиственница, а затем идут пихта, ель, береза, осина.

В горно-таежной части района наиболее своеобразные колебания климата. Первый

снег выпадает в начале сентября, тает, затем в конце сентября ложится основательно.

Саяны дают начало многим рекам, речкам и ручьям, которых в горах в изобилии. Практически все речки в Усольском районе, кроме Картагона, Биликутуйки и Цейлотки, горного происхождения. Речки имеют явно выраженный горный тип — большие уклоны продольного профиля, переходящие местами в уступы порогов, быстрое и бурное течение. Это свидетельствует о морфологической молодости рек.

По центральной территории района протекает река Китой, направлением с юго-запада на северо-восток. В Китое и других горных речках водятся ценные породы рыб. Много озер в районе. Это Большое, Среднее и Малое, Добадское, Мертвое, Ильчир. Такие озера, как Добадское, Ильчир и Среднее, имеют значительную глубину. Часть озер образована из стариц Китоя, во многих из них водится карась и другая рыба. Во время осеннего перелета на озерах скапливается значительное количество водоплавающих птиц. В жаркое время, во время паутов и комаров в некоторых озерах находят убежище лоси.

Лоси... Много их в районе или мало? Об этом — в следующем материале.

Фото **Н. КРЮКОВА** и **А. ХАМЗИНА.**



ЛИПЫ В ПАРКЕ

◆ ИЗ ПОЧТЫ

ПРОЧИТАЛА в страничке «Кедр» о том, что растет в Ангарске дуб. А многие ли знают о том, что в нашем городе растут липы? Мне кажется, что, кроме парка имени 10-летия Ангарска, их нет нигде в городе. 15 лет я наблюдаю за ними. Растут они под прикрытием тополей — 19 больших и маленьких, таких кустистых и очень красивых. Некоторые из них почти погибли, но через несколько лет от корней погибших отросли новые кусты. 7 лип уже два года цветут.

В 1978 году в парке рыли траншеи, но ни одно дерево не было нарушено, хотя траншея прошла среди липовой рощицы. Но, как наступает весна, дети жгут сухую траву, и в это время гибнет очень много молодых кустов и кустарников, которые с большим трудом отрастают от корней погибших деревьев. Большой вред парку приносят машины. Проезжают иные водители где им вздумается.

Когда в прошедшее засушливое лето две липы стали засыхать, мы отлили их водой и спасли.

БОРИСОВА,
жительница квартала 47.

В ПРИГОРОДНОМ ЛЕСУ

● ЗАРИСОВКА С НАТУРЫ

Утро...

Я и Кеша идем по лыжне к лесу. У Кешы раскраснелись щеки, забнут руки. Он хлопает в ладоши, греет их. В карманы рук не спрячешь: они заполнены семенами подсолнечника, хлебными крошками, а в целлофане завернуты кусочки свежего сала.

Кеша великий домосед, все время проводит за книгами и телевизором. Редко ходит в кино, совсем не бывает на рыбалке, даже шайбу не гоняет во дворе.

А вчера возвращаясь я домой, стоит Кеша у подъезда, вижу — ждет. Переступает с ноги на ногу — это у него привычка такая.

— Хочу опять с вами в лес. Возьмете?

— Пойдем, — согласился я.

И вот мы отправились в лес, который окружил наш микрорайон.

Под ногами хрустит снег, даже не хрустит, а как-то по-особому поет, словно благодарит за наши намерения — подкормить птиц.

На небе сияет солнце. Над головой пролетают вороны. Воздух сухой и прозрачный. Приехали на место. Кеша молчит. Он взволнован.

Прошлогодня кормушка висит на берегу воле небольшой елочки. Мы снимаем ее, очищаем от снега, Кеша вешает ее на прежнее место. Достает из карманов кори-

цысыпает на кормушку, а сало подвешиваем на сучки. Отходим в сторону.

Сначала кормушку заметали синицы, вернее, одна из них. Вскоре к ней присоединилась другая, потом еще и еще. Налетели на кормушку. Клюют. Суется. Даже сорются.

Я отошел немного дальше. Кеша не шелкнулся. Стоит, словно замороженный. — Хорошо как, — говорит Кеша.

Что-то вздрогнуло у меня в груди. Я поднимаю фотоаппарат, ловлю в видоискатель кормушку и Кешу, нажимаю на кнопку...

Сколько лет и подкармливаю птиц, вижу, как они радуются нашей щедрости, встречают нас, а некоторые даже провожают до дому.

Н. БЕРЕЗЕНКОВ,
учитель биологии.

ХРОНИКА

ОБЩЕСТВО САДОВОДОВ

Состоялась первая организационная конференция садоводов города. Создано общество садоводов.

Делегаты конференции приняли постановление о создании городского общества садоводов. Избран руководящий орган общества — совет в количестве 15 человек. На первом организационном заседании совета его председателем избран т. Копчук Г. Г.

Избрана ревизионная комиссия в количестве 5 человек.

НОВЫЙ ОТДЕЛ

ПРИ городском комитете НК создан внештатный отдел по охране окружающей среды. Его заведующим утвержден В. А. Подскочин, инспекторами Б. А. Ждоморов, А. А. Скоробогатов, В. П. Никитшина.

ОБ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА ПОРЧУ ЖИЛИЩНОГО ФОНДА В ГОРОДЕ АНГАРСКЕ

РЕШЕНИЕ ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

В целях повышения ответственности населения за сохранность и содержание в исправном состоянии жилищного фонда городской Совет народных депутатов решил:

1. Лиц, виновных в порче жилых помещений, подвергать общественному воздействию или штрафу в размере до 10 рублей, налагаемому административными комиссиями при исполнении городского Совета народных депутатов. Ответственность за порчу жилых помещений несовершеннолетними несут их родители или опекуны.

2. В соответствии с постановлением Совета Министров РСФСР от 18 октября 1962 года № 1390

жилые помещения передаются на постоянную сохранность проживающим в них лицам.

Граждане обязаны строго соблюдать «Правила пользования жилым помещением», утвержденные этим постановлением, и условия договора найма жилого помещения.

Все помещения в квартире, как непосредственно занимаемые под жилье, так и подсобные, и места общего пользования должны постоянно содержаться в чистоте и порядке и использоваться по их назначению.

При систематическом разрушении или порче нанимателями или

членами их семей занимаемых жилых помещений или мест общего пользования, в случае, если меры предупреждения и общественного воздействия оказались безрезультатными, эти лица в соответствии со ст. 333 ГК РСФСР подлежат выселению в судебном порядке без предоставления другого жилого помещения.

3. Руководители предприятий, организаций и жилищных органов, не принимающие мер к сохранению жилых зданий и помещений, подвергаются предупреждению или штрафу в размере до 50 рублей, налагаемому административными комиссиями при ис-

полжках городского, сельских и поселкового Советов народных депутатов.

4. Надзор за выполнением настоящего решения возложить на постоянную комиссию по жилищно-коммунальному хозяйству и благоустройству и управление коммунального хозяйства горисполкома. Шире привлекать к контролю за правильным содержанием жилого фонда общественность и в первую очередь домовые комитеты.

5. Настоящее решение вступает в силу через 15 дней после его опубликования и действует в те-

не двух с половиной лет на территории города Ангарска.

Городской Совет призывает работников жилищных органов, депутатские группы, домовые комитеты, ответственных по квартирам, всех жителей города принять необходимые меры к сохранению жилищного фонда и его правильной эксплуатации.

Председатель исполкома
Л. А. ПЛАТОНОВ.

Секретарь
Ф. П. ЧАУДИН.

5 марта 1980 г.

ПРОВОДЫ РУССКОЙ ЗИМЫ

ЕЖЕГОДНО люди отмечают этот старинный русский праздник. Стал он традицией и в нашем городе. В этом году о начале его возвестят зазывалы и скоморохи в парке имени 10-летия Ангарска.

Большой театрализованный праздник, посвященный проводам зимы, 15 марта в 11 часов откроют артисты художественной самодеятельности Дворца культуры «Энергетик». Эстафету примут коллективы Дворца культуры нефтехимиков. А затем пассажирское автопредприятие доставит на праздник Емелю на печке.

Аукционы, массовки, игры, оркестр — все это спутники всех добрых праздников. Гостеприимные хозяйки встретят каждого из гостей русскими блинами, чаем из самовара, пряниками, шашлыками. Торговые палатки, киоски предложат различные сувениры, подарочные наборы.

Праздник пройдет по всему городу. В 11 часов он начнется также в микрорайонах 12 и 10, в парке строителей, в юго-западном районе, в поселках Китео, Савватеевке, Цемпоселке, Юго-Восточном и четвертом.

Итак, начало городского праздника 15 марта в 11 часов в парке имени 10-летия Ангарска.

МИР СЕГОДНЯ

14 марта 1980 года в 19.00 в ДК «Современник» состоится лекция «Международное положение СССР». Читает лектор Кузнецов Владислав Борисович (г. Кемерово).

КУДА ПОЙТИ УЧИТЬСЯ

Иркутский институт народного хозяйства объявляет прием слушателей на вечерние курсы по подготовке к вступительным экзаменам в Ангарский УКП института на специальности: экономика и организация строительства, экономика и организация машиностроения, бухгалтерский учет в промышленности, экономика труда.

Начало занятий с 1 апреля. Срок обучения 3 месяца. Прием заявлений с 15 марта. Плата за весь период обучения 13 рублей.

Обращаться: г. Ангарск, ул. Октябрьская, 54-а, Ангарский УКП ИИНХ. Телефоны 2-28-94, 2-33-08. (271).

СЛУЖБА ТРУДОУСТРОЙСТВА

Производственное объединение приглашает на работу: слесарей-ремонтников, электрослесарей по ремонту краев, электромонтеров, рабочих в промышленные цеха, крановщиков башенных и консольно-козловых краев, штабелщиков древесины, пилоточный.

Лица указанных профессий пользуются кадровой надбавкой за выслугу лет, дополнительными отпусками. Одиночке обеспечиваются общежитием. Обращаться в бюро по трудоустройству. (159).

В пятницу, 14 марта, в общественной приемной редакции газеты «Знамя коммунизма» прием посетителей будет вести юрист Пескова Валентина Николаевна, с 14 до 18 часов.

В Ангарском горбыткомбинате открылся цех по изготовлению полиэтиленовых венков. Реализация венков населению производится в 93-м квартале, дом 13, телефон 3-22-13, с 9 до 18 часов, выходной — воскресенье. (201).

АДРЕС РЕДАКЦИИ: улица Ленина, 43. Телефоны: редактор — 2-25-46; заместитель редактора — 2-21-37; ответственный секретарь и отдел информации — 2-55-57; отдел партийной и комсомольской жизни — 2-51-67; промышленный отдел — 2-29-28; бухгалтерия и общественная приемная — 2-45-83; отдел культуры и быта — 2-42-37; фотолаборатория и машбюро — 2-53-31; корректоры — 2-20-68.

ДК НЕФТЕХИМИКОВ

О ЧЕРЕДНАЯ встреча в литературном клубе посвящена теме «Живут в Сибири поэты». Состоится она в субботу, 15 марта, в 18 часов в малом зале Дворца. В гостях у клуба — поэтессы Ангарска и Иркутска.

16 марта в литературном клубе лекция «Советская поэзия в начале 20-х годов» (М. Цветаева). Читает лектор Новосибирского отделения общества «Знание» Сперанский.

П ОЛИТИЧЕСКИЙ клуб «Международная панорама» приглашает на вечер вопросов и ответов. На вопросы отвечают лекторы общества «Знание» по

В НЕСКОЛЬКО СТРОЧЕК

международным вопросам. Демонстрируется документальный фильм «Кто сеет ветер». Встреча состоится 16 марта в 17 часов в малом зале Дворца.

МУЗЫКАЛЬНАЯ гостиная Дворца приглашает на вечер классической и камерной музыки. В исполнении камерного оркестра Иркутской филармонии прозвучат произведения Корелли, Грига, Рахманинова и др. С лекцией выступит Владимир Сушиченко. Начало в 19 часов в малом зале 17 марта.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ «СОВРЕМЕНИК»

Здесь в воскресенье, 16 марта, состоится занятие факультета музыки народного университета культуры.

В программе произведения Мусорского и Рахманинова, исполняет симфонический оркестр Иркутской филармонии, дирижирует Михаил Кукушкин (Ленинград). Сольстка — Мери Лебензон (Новосибирск). Начало в 12 часов в театральном зале Дворца.

ДЕКАДА ПРИКЛЮЧЕНЧЕСКОГО ФИЛЬМА

10 марта в кинотеатре повторного фильма «Октябрь» началась декада приключенческого фильма, любители этого жанра смогут посмотреть:

10 — 16 марта — «Как украсть миллион»,
17 — 18 марта — «Черный капитан»,

19 — 23 марта — «Великолепный».
24 марта — «Схватка в пурге».
25 — 26 марта — «Дело «пестрых»».
27 марта — «Транссибирский экспресс».

28 — 30 марта — «Приключения канонира Доласа».

Приглашаем и ждем вас, уважаемые кинозрители.

Е. СТУПИНА,
директор кинотеатра «Октябрь».

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

СУББОТА, 15 марта
1-я программа
ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА
8.00 — «Время». 8.40 — Утренняя гимнастика. 9.05 — «АВВГДейка». 9.35 — «Для вас, родители!». 10.05 — «Больше хороших товаров». 10.35 — Международные соревнования по прыжкам в воду «Весенние ласточки». Трамплин. Мужчины. Передача из Минска. 11.25 — «Советы и жизнь». 11.55 — Тираж «Спортлото». 12.10 — «Наш адрес — Советский Союз». 12.45 — «Наше обозрение». 13.30 — «Се-

годня в мире». 13.45 — «Фильм — детям». «Откуда вода течет». Телевизионный художественный фильм.
ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК
14.30 — «Образ жизни — социалистический». «Как живешь, Наканно?».
ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА
15.30 — Программа мультипликационных фильмов: «Наш друг Пишечка», «Пойга и Лиса». 15.55 — Премьера телевизионного документального фильма «Когда приходит старость». 16.15 — «Содружество». Телевизионный журнал. 17.00 — «Очевидное — невероятное». 18.00 — Чемпионат

СССР по хоккею. ЦСКА — «Трактор» (Челябинск). 20.30 — «Время». 21.05 — Чемпионат мира по фигурному катанию. Спортивные танцы. Произвольная программа. 22.35 — Новости.
2-я программа
ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА
14.30 — «Кладовая солнца».
ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК
15.30 — «Музыкальный словарь». 16.00 — «Приангарье». 16.30 — Концерт учащихся Иркутской школы интерната музыкального воспитания. 17.00 — «Красавцы и сумасброды». Художественный фильм.

Редактор В. А. СТАРИКОВ.

КИНО

«МИР» — Москва слезам не верит (2 серии). 10, 13, 16, 19, 21-50. Серебряное копытце. 9.

Открыта предварительная продажа билетов на новый цветной широкоформатный художественный фильм «Каскадеры» (США).

«КОМСОМОЛЕЦ» — Бобби (2 серии). 15, 17-40, 20-20. Примите телеграмму в долг. 15-10.

«ГРЕНАДА» — Молодая жена (широкоэкранный). 12, 16, 18, 19-50 (удл.), 22. Полонез Огинского. 10, 14.

«ПОБЕДА» — Молодая жена. 10, 11-50, 13-40 (удл.). Осенний марафон. 16, 18, 19-50, 21-40 (удл.).

«ПИОНЕР» — Новый Аладдин. 10, 11-30, 13. По школьной программе — Ссылный № 011. 14-30. Молодая жена. 16, 18 (удл.), 20-30.

«ОКТЯБРЬ» — Декада приключенческого фильма — Как украсть миллион (2 серии, США). 15, 17-30, 20. Кот Базилио и мышонок Пик. 15-20.

ДК НЕФТЕХИМИКОВ — Мест и закон (2 серии). 15.

К сведению ангарчан! В 15а микрорайоне, дом № 30а, открылась мастерская по ремонту бытовой техники (стиральных и швейных машин, электроприборов, пылесосов), по изготовлению ключей к замкам, заточке остро режущих инструментов, точке коньков.

Здесь же открылся приемный пункт по приему часов в ремонт. Часы работы: с 11 до 19, выходной — воскресенье.

Мастерская по ремонту бытовой техники из 212-го квартала переехала в 177-й квартал, дом 9. Здесь же принимаются на ремонт раскладные кровати от населения и детучреждений. Часы работы с 11 до 19, выходной — воскресенье. (239).

Коллектив Ангарской пятацефабрики выражает соболезнование семье Крымкиных по поводу смерти отца и мужа КРЫМКИНА Виктора Семеновича

Коллектив учителей школы № 38 искренне соболезнует Усовой Нине Григорьевне в связи со смертью брата